
HERMANN-NEUBERGER-PLAKETTE 2005  „Förderung des Leistungssports und hervorragende Nachwuchs- und Kinderförderung“ 

 
 Maßnahme:  LeistungsmotivationMaßnahme: Leistungsmotivation 

 
 
  Förderung individueller Leistungsfähigkeit Jugendlicher 
  Gemeinsames Leistungsstreben im Jugend- und Kinderteam 
  Möglichkeit des Leistungsvergleichs für Kinder-&Jugendliche 
  Förderung der Bereitschaft sich in der Gemeinschaft zu engagieren  
  Gezielte und behutsame Heranführung der Kinder-&  

    Jugendlichen an den Leistungssport  
  Unterstützung und Förderung der Jugend im Leistungssport 

 
 
 

SSeeiittee  11  ddeerr  ttaabbeellllaarriisscchheenn  ZZuussaammmmeennffaassssuunngg::  
 
 
 
Die Radsportfreunde Niederlinxweiler bereiten seit Jahren Kindern und Jugendlichen den Weg zum Sport und 
darüber hinaus auch zum Leistungssport. 
 
Durch gemeinsame Teilnahmen verschiedener Altersklassen – von U13 über U23 mit den Senioren  -  an 
Radsportrennen – sei es Mountainbike (Cross-Country oder Marathon) bzw. seit kurzer Zeit auch Rennradsport-, 
verbunden mit intensiver Betreuung vor, während den Rennen am Rand der Strecken und danach sowie 
sportwissenschaftlicher Unterstützung, versuchen wir Kinder und Jugendliche behutsam und gezielt an den 
Wettkampfsport heranzuführen. 
 
So ist der Nachwuchs schon seit Jahren „Stammgast“ bei den Veranstaltungen in nächster Umgebung wie dem Eifel-
Mosel-Cup, den MTB-Marathonveranstaltungen in St. Wendel, St. Ingbert, beim Saarschleifen-Bike-Marathon in 
Orscholz, dem Erbeskopfmarathon in Thalfang und den Saarlandmeisetrschaften sowie bei den CC-
Bundesligarennen in ganz Deutschland, Südwestmeisterschaften und Deutsche Meisterschaften.  
 
Auch beim Black Forest Ultra Bike in Kirchzarten sind wir gern gesehene und erfolgreiche Teilnehmer. 
 
In Ermangelung weiterer Rennen im Saarland und der damit  verbundenen Befürchtung für den Nachwuchs keine 
Leistungsanreize bzw. Leistungsmotive mehr zu bieten, hat der RSF Niederlinxweiler im Jahr 2003 eine eigene 
Rennserie – den MTB-Cup-Saar -  ins Leben gerufen. 
 
Eine Rennserie, die zunächst mit zwei „Race im Park“ – Rennen begann, dannach auf großes Interesse stieß und 
schon 2004 durch Kooperation mit den Radfreunden vom RV Tempo Hirzweiler und der „Grünen Hölle Freisen“ um 
zwei weitere Rennen erweitert und zum MTB-Cup-Saar-Pfalz kreiert wurde. 
 
In diesem Jahr erfuhr der Cup nochmals ein Aufwertung. So konnten die Ausrichter der Marathons am Erbeskopf 
und an der Saarschleife mit ins Boot genommen werden. Der neue MTB-Cup-Saar-Pfalz besteht nun aus insgesamt 
5 Rennen, 2 Cross Country-Rennen, 2 Marathons und einem Kurzsprint. Neben der Vielseitigkeitsförderung kann 
somit jeder Fahrer austesten, welche Rennform ihm am Besten liegt und sich gegebenenfalls darauf spezialisieren. 
 
Weiterhin hat der Verein bei seinen Rennen im Jahr 2007 erstmals das sog. „Fette-Reifen-Rennen“ (für Kids von 
8-13 Jahre) mitaufgenommen. Eine Initiative in Zusammenarbeit mit dem BDR, Radclub Deutschland und der 
Sporthochschule Köln, die der RSF Niederlinxweiler damit ausdrücklich unterstützt. 
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1. Vorsitzender: Uwe Haßdenteufel, Hangard, Rohnstr. 83, D-66540 Neunkirchen                                  
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